
aを実数，0 < a < 1とし，f(x) = log (1 + x2)¡ ax2 とする．以下の問に答えよ．

(1) 　関数 f(x)の極値を求めよ．

(2) 　 f(1) = 0とする．曲線 y= f(x)と x軸で囲まれた図形の面積を求めよ．
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aは実数，0 < a < 1
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y = f(x)

1¡1
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f(x) = log (1 + x2)¡ ax2 (0 < a < 1)

任意の実数 xに対して f(¡x) = f(x) が成り立つので y = f(x)のグラフは y軸対称で

ある．

(1) 　 f0(x) = 2x
1 + x2

¡ 2ax =
2x(¡ax2 + 1¡ a)

1 + x2

=

¡2ax$x+F 1¡ a
a <$x¡F 1¡ a

a <
1 + x2

# 1¡ aa > 0;
f(x)の増減は下表のようになる．

x (¡1) Ý ¡

F

1¡ a
a Ý 0 Ý

F

1¡ a
a Ý (1)

f0(x) + 0 ¡ 0 + 0 ¡

f(x) % a¡ 1¡ log a & 0 % a¡ 1¡ log a &

f(x)の極値は 極大値 a¡ 1¡ log a，極小値 0

(2) 　 f(1) = 0 より log 2¡ a = 0 すなわち a= log 2

y= f(x)と x軸で囲まれた図形の面積を Sとすると

S = 2
Z 1

0
f(x)dx

= 2

Z 1

0
Q log (1 + x2)¡ ax2idx

= 2SZ 1

0
log (1 + x2)dx¡

Z 1

0
ax2 dxk

= 2T�x log (1 + x2)„1
0
¡

Z 1

0
x ¢ 2x
1 + x2

dx¡ � ax3
3

„1
0
l (Û部分積分法)

= 2S log 2¡ 2Z 1

0
#1¡ 1

1 + x2
;dx¡ log 2

3
k (Û a = log 2)

= 2S 2
3
log 2¡ 2�x„1

0
+2

Z 1

0

1
1 + x2

dxk
Z 1

0

1
1 + x2

dx について x= tanµとおいて dx
dµ =

1
cos2 µ

，
x 0 ! 1

µ 0 !
¼
4

　
Z 1

0

1
1 + x2

dx =
Z

¼
4

0

1

1 + tan2 µ
¢
dx
dµ dµ =

Z

¼
4

0
cos2 µ ¢ 1

cos2 µ
dµ

　 =

Z

¼
4

0
dµ = �µ„ ¼4

0
=
¼
4

よって S= 2# 2
3
log 2¡ 2 +

¼
2

;= 4
3
log 2¡ 4 + ¼
































































